Нормативная база при организации и проведении профессиональной гигиенической подготовки и аттестации руководителей и работников учреждений, организаций, предприятий
                                                                          в 2022 г.

1. Конституция Российской Федерации от 12 декабря 1993 г.
· статья 42 «Каждый имеет право  на благоприятную окружающую среду, достоверную информацию о ее состоянии и на возмещение ущерба, причиненного его здоровью или имуществу экологическим правонарушением».

2. ФЗ «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения» №52-ФЗ от 30.03.1999 г. 

· статья 5 - констатирует, что полномочия Российской Федерации в области обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия населения    включают вопросы «… реализации мер по гигиеническому   воспитанию и образованию населения, пропаганде здорового образа жизни»

· статья 10 - граждане РФ обязаны  заботиться о  здоровье,  гигиеническом    воспитании и об обучении  своих детей 

· статья 11 - подтверждает, что индивидуальные предприниматели и юридические лица обязаны:  

-осуществлять гигиеническое обучение и воспитание работников;

-информировать население о ситуациях, создающих угрозу санитарно-эпидемиологическому благополучию населения 

· статья 29 - гигиеническое обучение и воспитание населения относится к числу санитарно-противоэпидемических (профилактических)  мероприятий, которые должны  «…своевременно и в полном объеме проводиться в целях предупреждения возникновения и распространения инфекционных заболеваний и массовых неинфекционных заболеваний (отравлений)». 

· статья 36 – Гигиеническое воспитание и обучение

                     Гигиеническое  воспитание и обучение граждан           обязательно 

 направлено на: 

-повышение их санитарной культуры; 

-профилактику заболеваний;

-распространение знаний о здоровом образе жизни

3. Приказ Минздрава России № 229 от 29.06.2000г. « О профессиональной гигиенической подготовке и аттестации должностных лиц и работников организаций».
· (Перечень профессий должностных лиц и работников организаций, обязанных проходить систематическое гигиеническое обучение и аттестацию, определяется «Примерным перечнем профессий должностных лиц и работников организаций, деятельность которых связана с производством, хранением, транспортировкой и реализацией пищевых продуктов и питьевой воды, воспитанием и обучением детей, коммунальным и бытовым обслуживанием населения» (Инструктивное письмо МЗ № 1100/2196-0-117 от 7 августа 2000 г.)
· (Приказ Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека 
· № 402 от 20.05.05 г. «О личной медицинской книжке и санитарном паспорте».)
· (Приказ Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека №248 от 13.02.2009г. «Об организации деятельности органов и учреждений Роспотребнадзора по формированию здорового образа жизни».)
· Федеральные Законы «Технические регламенты».
· СанПиН-санитарные правила и нормы.
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